Vezba H1 — OSNOVNA JEDNACINA HIDROSTATIKE

hidrostaticki pritisak (Pa) <4——P = P,ps — Parm

1)
apsolutni pritisak atmosferski pritisak

uvek >0 (Pa) usvaja se da je konstantan = 100 kPa

Pritisak, p, je skalarna fizicka veli¢ina (svojstvo vezano za tacku tj. isto u svim pravcima) i njena osnovna SI
jedinica je paskal (Pa). Pritisak je po intenzitetu jednak jedini¢noj normalnoj sili (normalna sila — sila upravna na
ravan na koju deluje, podeljena sa povr§inom te ravni). Kod neopterecenih fluida u mirovanju, normalna sila koja
Cini pritisak je tezina.

Pritisak u jednoj neprekidnoj zapremini fluida konstantne gustine u stanju mirovanja pod dejstvom teZine zavisi
samo od visinskog poloZaja. Smanjenje pritiska srazmerno je porastu visine odn. sa vecom dubinom, pritisak se
povecava (raste tezina stuba fluida koji se nalazi iznad horizontalne ravni na kojoj se posmatra pritisak).

Pritisak se u mehanici fluida Cesto izrazava u odnosu na atmosferski pritisak, i to se onda zove hidrostaticki pritisak
(jednacina 1).
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Napomena: Primetiti razliku u dijagramima pritiska
kod otvorenog i zatvorenog suda tj. kako se pritisak u
tecnosti povecava zbog veceg pritiska u vazduhu
iznad tecnosti.

Napomena.: Primetiti slicnosti i razlike izmedu dijagrama apsolutnog
pritiska i dijagrama (hidrostatickog) pritiska. Primetiti razliku u
nagibima dijagrama pritisaka za razlicite gustine fluida.

e naslobodnoj povrsini te¢nosti je pritisak jednak atmosferkom, * zanemaruje se gustina vazduha, pa je pritisak u
100kPa, odn. hidrostaticki je jednak 0 Pa (pa=0 Pa) vazduhu konstantan. Pritisak na kontaktu
izmedu vazduha i tenosti jednak je pritisku u
® pg > pa, jer sila tezine stuba te¢nosti visine (za — zg) vr$i pritisak na bilo kojoj tacki u vazduhu: pa=pvaz
nivou zs, odn. ppo > pc > Pe > Pa e hidrostaticki pritisak u vazduhu mozZe biti od -

e pritisak u tacki C je isti kada se posmatra da pripada te¢nosti p; i 100kPa do +eo

te¢nosti p, (postoji kontinuitet u vrednosti pritiska)
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Zakon po kome se hidrostaticki pritisak u fluidu konstante gustine, u stanju mirovanja, pod dejstvom tezine, menja
po dubini je OSNOVNA JEDNACINA HIDROSTATIKE (jednacina 2)

i P 7— 7 =—const. [m] : (2)

P9

U jednacini (2) figurisu sledece fizicke velic¢ine (u zagradi su date osnovne Sl jedinice ovih velicina):

e P - hidrostaticki pritisak, pritisak u tacki izrazen u odnosu na atmosferski pritisak [Pa]

e p - gustina fluida, konstantna je za jedan fluid [kg/m?]

e Z - polozajna kota tacke na kojoj se odreduje pritisak p, merena od nulte kote (z=0). [m]
Kota se vezuje za tacku ili horizontalnu ravan unutar jednog fluida; izbor visinskog polozaja nulte kote je
proizvoljan

o [] - pijezometarska kota fluida gustine p. [m]

Predstavlja nivo odn. geometrijsko mesto gde je hidrostatic¢ki pritisak jednak nuli tj. pritisak jednak
atmosferskom pritisku i konstantna je za jedan fluid.



Primena osnovne jednacine hidrostatike

A Napomena: Obratiti paznju
na razlike u nagibima
dijagrama pritisaka za
razlicite gustine fluida.
Dijagram pritisaka u
vazduhu je konstantan.
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e izabere se nulta kota z = 0m e na osnovu sratunatog pritiska u zajednickoj tacki dve
e polazi se od tacke fluida sa poznatim pritiskom, odn. tecnosti (B), racuna se /7 kota za tecnost gustine p2:
poznate 7 kote tecnosti gustine p1 (slobodna povrsina): P
— Il, =zg +—
1h=12x 2 =48
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e Dbira se tacka na kontaktu dve tecnosti (B). Pritisak u tacki
B je isti kada se posmatra da pripada teé¢nosti p;1 i te€nosti
p2, pa na osnovu poznate IT kota moze da se sracuna:

Pe=p19(111-Zs)

e pritisak u vazduhu je konstantan (pva;~ 0), pa je pritisak u
bilo kojoj tacki (D) jednak pritisku na kontaktu izmedu
vazduha i te¢nosti (C):  pc = p2g (I12-2c)= po
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U hidrotehnici je uobicajeno da se umesto pritiska koristi
visina pritiska P (m)
(44

Ova veli¢ina je pogodna jer se izrazava u metrima i crtanjem grafika visina pritisaka se crta OSNOVNA JEDNACINA
HIDROSTATIKE. Dijagram visina pritisaka za tecnost uvek zaklapa ugao od 45° sa horizontalom. Dijagram visina pritisaka

ima diskontinuitet na mestu gde se dodiruju dve tecnosti razlicitih gustina.
z
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kod vazduha se kod crtanja
p dijagrama pritiska koristi gustina
—— tec€nosti sa kojom je u dodiru,
P2£€ uovom slugaju p,,
,,,,,,,,, tako da nema skoka/pada u
dijagramu visina pritisaka na
mestu promene fluida

skok na dijagramu Pg
visine pritiska

posledica je razli¢itih
gustina tec¢nosti
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« izabere se nulta kota z = 0m (ako nije e izabere se nulta kota z = Om (ako nije  ® izabere se nulta kota z = Om (ako
ranije odredena, odn. zadata) ranije odredena, odn. zadata) nye ranije osire?dena,_ odn. zadata)
o diferencijalni manometar je uredaj o otvoreni manometar pokazuje * p(r)isr:wieik'fr '.Set' I;i%;tg %relzgfadnom
koji meri razliku hidrostati¢kih hidrostaticki pritisak te¢nosti na koti F’e i f'lfl ; di (F;ive)
pritisaka na koti na kojoj se nalazi na kojoj se nalazi manometar (zm): ] g . .
membrana: Apw= Pu* - pur bw = pg (TT-2y) e naoshovu IT kote zive raCuna Se
N ) ) ] pritisak u tacki na kontaktu dva
Pm™ = p2g (IT2-2m) . otVOI_'_enl _mans)njet'ar Je samo fluida(B): pg = p:g (I1:-z8)
pv = p1g (IT1-2m) specijalni slu¢aj diferencijalnog kod e naosnovu poznatog pritiska u

koga je pritisak sa jedne strane jednak

4 . jedni¢koj tacki dva fluida raé
nuli (odn. jednak atmosferskom) zayuiiene) fem il cva Lwida racina

se IT kotu za fluid gustine p:
=2z, + Ps
Py



